

表里山河,我们为生态代言

“吱吱吱……”
“喳喳喳……”

鸟儿叫,树儿摇,各种动物在大地上自由奔跑,好一幅和谐动人的美景图,为明天到来的六五世界环境日做出了生动的注释。它们,都是三晋大地的“生态代言者”。

今年的六五世界环境日主题是“美丽中国我先行”,今年又正逢“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年,也是“双碳”目标提出5周年,在这个特殊的时刻,让我们来听一听这些特殊代言者代表的心声吧。

苍鹭

我叫苍鹭,我上半身为灰色,腹部为白色,喙、颈、足纤长,喙黄色,脚黑色。4根细长的羽毛形成羽冠,分为两条位于头顶和枕部两侧,像辫子一样;我大多栖息于江河、溪流、湖泊、水塘、海岸等水域岸边及其浅水处,也见于沼泽、稻田、山地、森林和平原荒漠上的水边浅水处和沼泽地上,也会选择栖息在高树顶部或附近的树枝上。我爱吃小型鱼类、泥鳅、虾、蜊蛄、蜻蜓幼虫、蜥蜴、蛙和昆虫等动物性食物。因我可以长时间站在一个地方等候食物长达数小时之久,故有“长脖老等”之称。我常驻方山县、昔阳县和天镇县。

金钱豹

我叫金钱豹,因背部的斑点密而较大,且斑点呈圆形或椭圆形的梅花状图案,又颇似古代的铜钱,所以大家都叫我“金钱豹”。我喜欢独居,感官发达,动作敏捷,善于爬树、跳跃、游泳,常夜间活动。我喜欢在庞泉沟国家级自然保护区、五台山地区、和顺县、沁源县、陵川县等地生活,因为这些地区为我们提供了适宜的生态环境和丰富的食物资源。



臭冷杉

我是臭冷杉,又名“白松”,因其木材心材、边材无明显区别,淡黄白色或黄白色,故而得名。我耐阴性强,喜生于冷湿的气候与湿润深厚土壤,根系浅。树姿端庄,树干挺拔,适应性强,抗风力强耐烟尘,是良好的园林景观树种,我可作一般建筑、板材、家具及木纤维工业原料等用材,树皮和木纤维可制造纸原料。我主要分布在五台山北坡和繁峙县西南部山区。



红嘴鸥

我叫红嘴鸥,小名水鸽子,我最大的特征是嘴型细长,而且嘴和脚是红色的,冬时转为橙黄色、爪黑色。主食以鱼、虾、昆虫、水生植物和人类丢弃的食物残渣为主,目前我生活在太原市汾河湿地公园。

褐马鸡

我叫褐马鸡,全身羽毛呈浓褐色,头和颈为灰黑色,头顶有似冠状的绒黑短羽,脸部和两颊裸露无羽,呈艳红色,尾巴高高竖起。翅短,不善飞行,两腿粗壮,善于奔跑。我喜欢成群活动,性情暴躁、善斗,爱吃以乔木、灌木和草木植物的叶、嫩茎、幼芽、花蕾、浆果、种子等植物性食物,我生活在吕梁山脉、太岳山、中条山和太行山四个地理区域,涉及8个市45个县(区)。



南方红豆杉

我是南方红豆杉,又名“美丽红豆杉”,是国家一级重点保护野生植物,大家也叫我“植物界的黄金”,是集药用、材用、观赏价值于一身的珍稀树种。我树形高大,观赏价值高;材质坚硬,耐腐朽而不变形,是优良的家具和细木用材。我喜温暖湿润的气候,较耐干旱瘠薄,不耐低洼积水,喜深厚肥沃排水好的酸性土壤。我具有治疗霍乱、伤寒及排毒等疗效;微干、苦、平,有小毒。现代医药主要用于肿瘤、糖尿病、肾病、类风湿、关节炎等症。枝叶具有防癌抗癌、清凉解毒、利尿通经、健胃消食、消炎杀菌等作用。此外,我还可以净化空气,吸收甲醛和二甲苯等物质。目前我居住在包括陵川县、长治市和壶关县的太行山大峡谷红豆峡自然风景区。



大天鹅

我叫大天鹅,全身洁白,仅头稍沾棕黄色,故大家又叫我黄嘴天鹅,也是国家二级保护野生动物。我胆小,警惕性极高,故喜集群,特别是冬季,常呈家族群活动,善游泳,一般不潜水。我喜欢在开阔的、食物丰富的浅水水域中栖息,爱吃水生植物叶、茎、种子和根茎。我目前在运城盐湖湿地和平陆三湾黄河湿地越冬,盐湖的数量大幅增加,最多达到了243只。



如今的山西,抬头看到“天空蓝”,俯首可见“碧水清”,放眼满是“生态绿”。这正是山西省坚持以高水平保护促进高质量发展,精准治污、科学治污、依法治污的结果。

2024年,山西省有序推进生物多样性保护调查、监测和评估,全省典型生态系统、重点保护野生动植物及其栖息地得到全面保护,30余种植物17种鸟类在全省有了新分布、新记录,华北豹种群数量位居全国首位,昔日濒危的省鸟褐马鸡成为遍布三晋的吉祥鸟,青头潜鸭、玉带海雕等珍稀鸟类,频现公众视野。它们或悠然觅食,或追逐嬉戏,或掠过汾河水面,为沿岸增添了活力与生机,成为一道美丽的风景线。为保护这道美丽风景,让我们一起保护环境,与这些动、植物一起做美丽生态的代言人。

